

В НОМЕРЕ:

МНЕНИЕ РЕГУЛЯТОРА

8 Итоги и перспективы

17 февраля 2015 года на заседании Подкомиссии по доступности финансовых услуг Комиссии по банкам и банковской деятельности Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) начальник Главного управления рынка микрофинансирования и методологии финансовой доступности Банка России Михаил Мамута подвел итоги первого года работы ГУ и рассказал о планах Банка России по совершенствованию регулирования российского микрофинансового сектора.

12 Кредитная кооперация: новации регулирования и надзора

17 марта 2015 года в своем выступлении на открытии IX Форума Кредитных Союзов России экономический советник Главного управления рынка микрофинансирования и методологии финансовой доступности Банка России Святослав Федоров сделал краткий обзор наиболее заметных новаций в сфере кредитной кооперации.

16 Главному – год!

В феврале 2014 года в Банке России было образовано Главное управление рынка микрофинансирования и методологии финансовой доступности (ГУ). За год работы произошли большие изменения, оказавшие влияние на развитие всех сегментов рынка микрофинансирования. «Микроfinance+» спросил представителей рынка о том, как строятся отношения участников рынка с регулятором, насколько чутко реагирует ГУ на запросы, предложения, критику. Представляем мнение экспертов, отметивших позитивные моменты в деятельности ГУ и что на их взгляд стоит улучшить.

МОНИТОРИНГ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

18 Противодействие легализации: новые требования регулятора

В декабре 2014 года наши законодатели, а также Банк России приняли пакет документов, устанавливающий для некредитных финансовых организаций новые требования по организации работы в сфере противодействия отмыванию доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма (ПОД/ФТ). Эти нормы уже вступили в силу — а значит, их надо учесть в своих правилах внутреннего контроля и в целом в организации деятельности по ПОД/ФТ.

Анна БАЙТЕНОВА

24 Гражданин-банкрот: новое в законодательстве о несостоятельности (банкротстве)

При разработке правил о банкротстве гражданина законодатели ориентировались на регулирование отношений с добросовестными должниками, которые будут сами заинтере-

ресованы в разрешении своей сложной долговой ситуации и намерены прикладывать для этого необходимые усилия. В свою очередь, для защиты интересов кредиторов планировалось разработать меры воздействия на недобросовестных заемщиков, включая привлечение их к уголовной ответственности. В статье приводится анализ принятых норм и прогноз последствий введения института банкротства физического лица для микрофинансового рынка.

Татьяна ВОРОБЬЕВА

29 Антиколлекторы и раздолжители: как обезопасить себя и заемщика?

В настоящее время активно рекламируются разного рода организации, предлагающий широкий спектр услуг для заемщиков, имеющих просроченную задолженность. Снизить или полностью отменить проценты, запретить кредитору звонить и направлять сообщения, расторгнуть договор по ст. 451 ГК РФ — их основные предложения. Тому, как реагировать на письма от таких организаций и как обезопасить себя и заемщика от них, посвящена данная статья.

Алексей ЧИРКОВ

37 Средства индивидуализации микрофинансовых организаций: особенности использования и защиты из практики ООО «Магазин Малого Кредитования» (бренд «Быстроденьги»)

Увеличение конкуренции на рынке микрофинансирования и усиление стремления микрофинансовых организаций расширить территорию своего присутствия, происходящие на фоне активного использования интернет-технологий, делают вопрос о средствах индивидуализации особенно актуальным. В статье рассматриваются основные средства индивидуализации — фирменные наименования и товарные знаки.

Александра РЕШЕТНИКОВА

СОБЫТИЯ

44 О финансовой грамотности

10–11 февраля 2015 года в Москве состоялась Международная конференция «Роль финансовой грамотности в повышении доступности финансовых услуг: подходы и практические решения для финансовых институтов».

47 Участники заседания Попечительского совета НАУМИР определили приоритеты развития рынка микрофинансирования в условиях экономических трудностей

18 декабря 2014 года в Малом зале заседаний Торгово-промышленной палаты Российской Федерации состоялось заседание Попечительского совета Национального партнерства участников микрофинансового рынка (НАУМИР).

50 Заседание Наблюдательного совета НАУМИР

12 декабря 2014 года в Малом зале заседаний Торгово-промышленной палаты Российской Федерации состоялось заседание Наблюдательного совета Национального партнерства участников микрофинансового рынка (НАУМИР).

ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

53 В течение 10 лет конкурс неизменно демонстрирует уникальность микрофинансовых институтов как инструмента поддержки малого бизнеса

Конкурсная комиссия подвела итоги десятого ежегодного конкурса «Российские премии Фонда Citi в области микропредпринимательства». О важности поддержки предпринимателей, перспективах и потенциале конкурса читайте в интервью.

Елена СТРАТЬЕВА

56 Предприниматели — это люди, которые не боятся реализовывать свои мечты в жизнь

О социальной значимости предпринимательства, критериях выбора и главном отличии конкурса «Российские премии Фонда Citi в области микропредпринимательства» читайте в интервью.

Ольга РЯБОВА

ИССЛЕДОВАНИЯ

63 Потенциал новых технологий для повышения доступности финансовых услуг

В 2014 году Банк России при участии авторов провел исследование потенциала новых технологий в контексте повышения доступности финансовых услуг. В этой статье мы хотим поделиться некоторыми выводами проведенной работы. На наш взгляд, они могут быть полезны для участников рынка, которые хотели бы повысить эффективность своего бизнеса. Также обратим внимание на некоторые риски, которые стоит принять при этом во внимание.

Виктор ДОСТОВ, Павел ШУСТ

ТЕХНОЛОГИИ БЕЗ ГРАНИЦ

67 Регулирование и надзор в области микрофинансирования: анализ международной практики и выработка предложений по совершенствованию регулирования и надзора в области микрофинансирования и кредитной кооперации в России

В статье приведены результаты научно-исследовательской работы, подготовленной Институтом экономической политики им. Е.Т. Гайдара по заказу Банка России. Это одна из первых попыток комплексно осмыслить и описать роль микрофинансирования в развитии социальной и экономической систем и используемые подходы в его регулировании и надзоре с учетом международного опыта. Представил исследование научный сотрудник Центра структурных исследований Института экономической политики имени Е.Т. Гайдара Юрий Кондрашин.

74 Распределенные электронные кошельки в банках

В настоящее время большая часть банковского сообщества занята поиском новых «точек роста» банковского бизнеса в своих организациях, в том числе в виде наращивания комиссионного дохода, как наименее рискованного по сравнению с кредитными операциями. Традиционные комиссионные банковские продукты в результате ценовых войн постепенно теряют свою привлекательность. Банки пытаются искать другие источники доходов. По мнению автора, дальнейшая эволюция денежных переводов без открытия счета — это электронные кошельки, а точнее — мобильные кошельки.

Антон ПУХОВ

81 Обзор сервисов взаимного кредитования

Десять лет назад, когда p2p-сервисы только зарождались, они позиционировали себя как альтернативу банкам и микрофинансовым организациям (МФО), связывая напрямую тех, у кого есть свободные деньги, с теми, кто хочет взять займы. Но с ростом объемов p2p-финансирования платформы превратились в большие финансовые проекты. И хотя изначально банковская и микрофинансовая индустрии воспринимали новичков как конкурентов, сейчас все чаще и чаще эти сектора интегрируются для предоставления обслуживания всему спектру клиентов.

Ольга СВЯТЧЕНКО

84 Сайт организации: имидж или рабочий инструмент?

«Микроfinance+» провел опрос специалистов о важности интернет-сайта для организации, секретах его разработки и продвижения.

93 Правовое регулирование мобильных платежей в России

Продолжение статьи о проблемах регулирования мобильных платежей и способах их решения, а также прогнозы развития рынка мобильных платежей в России

Александр МАЦКЕВИЧ,
Андрей РЕГО